

Как немногие люди он умел выслушать, посоветовать и утешить. А как он сам бывал тронут даже крошечным участием, проявленным к нему. Вспоминаются времена, когда он сдавал второй том арабских источников. Работа была тяжелейшая. Виктор Владимирович с утра до ночи проводил время в Институте, не мог себе позволить даже уйти на обед. Многие из нас ему тогда помогали. И надо было видеть беспредельную благодарность в глазах Виктора Владимировича, когда мы после обеда приносили ему из столовой пирожки. Он был очень непритязателен к себе и потому даже капля человеческого участия трогала его до глубины души.

Смерть безжалостна. Она выбрала себе в жертву еще полного творческих сил человека. В этот факт не хочется верить. Ведь совсем недавно он побывал в Москве, в нашем институте, мы с ним много общались. Он говорил о своих научных планах, делился сомнениями в области кочевниковедения, чем серьезно увлекался, но смущался своей теоретической, как он говорил, «неподкованностью». Как интересно и приятно было с ним общаться, и как с милым добрым человеком и как с серьезным специалистом. Он так и остался в нашей памяти и как живой, полный планов человек, и как творческая индивидуальность. Мы знаем, что ученый не рождается в день защиты его диссертации, он становится им в процессе приближения к этому моменту научной инициации. Таким же образом ученый не умирает после момента его физической смерти. Виктор Владимирович Матвеев ушел из нашей жизни как истинный ученый, оставив много опубликованных трудов, подготовленных рукописей и последнюю книгу — многолетний труд «Средневековая Северная Африка», которая, наравне с его другими работами, будет служить науке и культуре у нас в стране и за рубежом и будет доброй памятью о ее авторе, нашем друге и коллеге.

К. П. Калиновская, В. А. Попов,
А. М. Решетов

© 1996 г. ЭО, № 4

СПИСОК ОСНОВНЫХ РАБОТ доктора исторических наук ВИКТОРА ВЛАДИМИРОВИЧА МАТВЕЕВА

Арабские источники по этнографии и истории Африки южнее Сахары в VII—X веках. Л., 1960. 400 с. (Подготовка текстов и переводы Л. Е. Куббеля и В. В. Матвеева).

Арабские источники по этнографии и истории Африки южнее Сахары в X—XII веках. Л., 1965. 455 с. (Подготовка текстов и переводы В. В. Матвеева и Л. Е. Куббеля. Введение В. В. Матвеева).

Арабские источники по этнографии и истории Африки южнее Сахары в XII—XIII веках. Л., 1985. 288 с. (Подготовка текстов и переводы В. В. Матвеева и Л. Е. Куббеля. Введение В. В. Матвеева).

Арабские источники по этнографии и истории Африки южнее Сахары в XIII—XIV веках. (Подготовка текстов и переводы В. В. Матвеева, при участии М. А. Толмачевой и использовании материалов Л. Е. Куббеля). В печати.

Лев Африканский. Африка — третья часть света. Описание Африки и достопримечательностей, которые в ней есть. Перевод с итальянского, комментарий и вводная статья В. В. Матвеева. М., 1983. 512 с.

Средневековая Северная Африка (Развитие феодальных отношений в VII—IX вв.). М., 1993. 269 с. Занятия восточных банту (зинджей) в X—XII веках//Африкана. Вып. VIII. Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Т. ХСVI. Л., 1971. С. 23—36.

Наскальный рисунок из Зенины (Идрисита)//Основные проблемы африканистики. М., 1973. С. 193—196.

Земледелие у зинджей (по арабским источникам X—XII веков)//Африкана. Вып. X. Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Т. СIII. Л., 1975. С. 89—97.

Традиция и фикция//Африкана. Вып. XI. Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Т. CV. Л., 1978. С. 134—150.

Развитие этносоциального сознания у народов Судана в доколониальный период//Этническая история Африки. М., 1977. С. 46—69.

Об одном варианте феодальных отношений в теории К. Маркса//Племя и государство в Африке. М., 1991. С. 76—91.

L'Essor de la civilisation swahili//Histoire générale de l'Afrique. Т. IV. P., 1985. P. 495—522.